

陇南·绿色发展高地

# 从“纤夫路”到“文旅带”

## ——文县让水河“融合”休闲产业园小记

本报记者 刘玉玺

夏日让水河，熏风轻抚，波光粼粼，几艘仿古船静静泊在新落成的码头上，船舷灯笼映着两岸青山，自成水墨画卷，这是让水河“融合”休闲产业园的真实写照。

作为文县“融合”文旅品牌扛鼎力作之一，这座依河而建的产业园以古码头为魂、以生态为骨、以文化为脉，勾勒出一条“山水生金、文化铸魂”的乡村振兴新路径。

水陆织锦，古渡新生绘绿韵

让水河，曾是川陕物资转运的黄金水道，河岸老码头见证过“白日千帆过，夜晚万盏灯”的商贸盛景。而今，产业园还原古码头，172.7米防腐木栈道与770余米石板汀步串联起沿岸景观，317株月季、垂柳等绿化植被，错落缀生栈道两侧，形成春有粉白、夏有绯红、秋有金黄、冬有疏影的“四季有景”生态廊道。

“栏杆上的船锚雕花，都是仿照老物件复刻的。”讲解员轻叩护栏，

声音里仿佛传来百年前的船工号子。该项目深挖让水河交往、交流、交融“三交”文化元素，按照“一步一景一故事”的设计，打造了兼具旅游观光与研学教育功能的文旅体验基地，资源变成了可触摸的体验。

产村联动，强基共富拓新路

产业园周边陈家、关子、渭沟等村抱团发展。今年端午节，在村自营超市观景台举办“浓情端午，欢乐粽享”主题文化活动，为村里60岁以上老人和游人献上节日祝福。“这项活动以文化人、以‘我们的节日’凝聚邻里之情，村民在实践中感知传统文化魅力。同时，促进周边旅游融合发展。”范坝镇党委书记蔡斌说。

强化联农带农，创新“公司+农户”模式，以产业园为核心，盘活村集体闲置资源、资产和资金，整合周边村优势资源，实现统一经营、组合发展。

田建军说，“园区收入将按比例分给入股的村子，形成‘强村带弱村’‘一业兴多村’的联动效应。”

目前，园区正在加紧完善内部设

施。据了解，全面运营后可提供20余个就业岗位，带动周边10余户群众增收，村集体经济年增收有望突破10万元。通过码头集市销售和代售农户农特产品，还能助力群众持续增收。

融合同心，民族交融谱和声

河畔入园处，高耸着一座3米高“龢龠”复古码头牌坊，再现古老码头繁荣盛景，将人们引入到曾经商贾云集、运输繁忙的场景里。

园区将古“和”字文化与统战元素有机融合，突出“中华民族一家亲”主题，打造铸牢中华民族共同体意识宣传教育阵地，用最直接、最直观的方式，讲述“各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”的生动故事，续写民族团结和谐的美好新篇章。

“三个离不开”理念像让水河水一样，浸润这方群众的心田。这里已成周边群众休闲纳凉、外来游客打卡拍照、观景垂钓、研学教育的好去处。渭沟河岸“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”的红色大字，在夕阳映衬下熠熠发光，各民族在这片土地上正耕耘着幸福

生活。

全域串联，点链成势兴文旅

站在产业园最高处远眺，下游卧龙岛生态栈道公园绿意盎然，紧邻的渭沟村古渡口正在修缮焕新，一条“水上游线+岸边体验”的旅游闭环已现雏形。

范坝镇党委书记蔡斌说，“我们将开通水上巴士串联各景点，游客可以在园内体验码头文化，去卧龙岛观鸟戏水，到渭沟品味特色农家菜，形成一条精品旅游路线。”

“景点开发，也是乡村振兴的系统重构。”文县文化广电和旅游局工作人员说，“以山水为基，以人文为魂，打造水陆交通网、产业生态圈、文化体验链，每一环都紧扣着生态保护、文化传承、村民增收等关键点。”

让水河的浪花拍打新修的码头时，这座藏于深山的产业园，正以“融合”之名，在乡村振兴的路上，书写着“生态美、产业兴、百姓富”的鲜活答卷。

## 党的建设

**成县讯** 成县突出党建引领作用，“壮马、轻车、畅路、聚力”四措并举、协同发力，持续破解基层治理“小马拉大车”突出问题，切实为基层减负赋能，不断提升基层治理效能。

“壮马”赋能，建强基层一线队伍。紧扣强基层队伍，打出基层治理能力提升“组合拳”。加强基层后备干部储备，归档建库动态管理，持续壮大基层工作力量，在全县范围内摸排优秀后备干部，为基层治理提供坚强人才支撑。健全“一核多元”组织架构，大力推进基层网格员队伍建设，选优配强专兼职网格员投身基层治理，凝聚起共治共享强大合力。严控基层借调工作队员，自上而下开展借调人员自查清理工作，确保基层原有力量不减员、新增力量有活力。

“轻车”减负，提升基层治理质效。全面优化权责清单，按下基层减负“快进键”。推进“清单服务”模式，及时跟进、审核把关乡镇履事项清单，对涉及本领域事项集中研讨，明确时间节点，倒排工作期限，分批压茬推进。坚持问题导向，将“基层找问题、查负担”与“部门找来源、查根源”相结合，推动形成“三张清单”，明确村级组织依法自治事项和协助政府工作事项指导目录。持续开展村（社区）“滥挂牌”问题整治，大力整治形式主义，为基层组织“清牌瘦身”。

“畅路”提速，释放基层治理活力。用好用活陇南民事直说“1234”工作法“线上说事平台”，持续开展“六进”活动，以党群服务中心为基础，不断延伸拓展协商议事阵地。积极发挥社区“大党委”效能，构建“群众反馈+社区整理+部门单位协同处理”的治理模式，推动形成共驻共建共治良好格局。按照“一优两强三提升”整体目标，深入开展“两个覆盖”攻坚行动，“红色领航”行动等，凝心聚力推进新兴领域基层治理水平。

“聚力”增效，精准破解治理难题。党建引领多向发力，绘就宣居宜业“新画卷”。培育“和顺美成”县域党建品牌，聚焦党的建设、基层治理、为民服务等内容，以高质量党建引领各项工作高质量发展。大力推行“智慧党建”等做法，建成集综合服务、办公议事等功能于一体的综合性村级服务阵地，让服务群众更加便捷高效。持续推进城乡环境卫生综合整治，制定组工干部网格化包抓环境卫生工作机制，建立县乡村组四级联动及“网格三员”管理制度，构建基层长治体系，推动形成基层治理新格局。

(来源：陇南成县发布)

综合：发挥党建引领作用 提升基层治理效能

## 徽县举办廉洁教育书画展

### 2595名党员干部接受廉洁教育

**徽县讯**（通讯员 张丽娟）近日，徽县举办“廉润徽城·清风筑梦”廉洁教育书画展。自开展以来，全县累计113个单位及乡镇的2595名党员干部接受廉洁教育，并吸引1500余名群众自发观展。

书画展精心设置了“习语嘱托·廉洁从政”“青史垂范·古韵廉声”“时代新语·廉韵今声”“以画正心·墨染初心”四个板块，共展出80余幅书法绘画佳作，作品内容丰富、形式多样，既有习近平总书记关于正风肃纪、家风建设等重要论述的翰墨呈现，也有古代清官廉吏经典诗词的深情演绎，更融入了徽县本土艺术家结合地域文化特色

创作的廉政主题佳作。展览以“书画、画廉、悟廉”为主线，生动诠释了廉洁文化的深厚底蕴。

参观者在笔墨丹青前驻足品味，聆听专业讲解，深入感悟廉洁文化的内涵。大家纷纷表示，展览运用传统艺术形式，使廉洁文化可观可感，在欣赏艺术之美的同时，接受了一次深刻的思想洗礼。

为扩大教育覆盖面和影响力，徽县纪委监委同步在官方微博公众号开设专栏，分期对书画作品进行线上展示，方便更多党员干部和群众欣赏，持续接受廉洁文化熏陶，推动清风正气融入日常。

## 武都：电商助增收 农户“云”致富

**武都讯**（通讯员 石晨）当下，走进武都区汉王镇，各种水果挂满枝头，空气中弥漫着诱人的果香。果农们穿梭在果园里，一边忙着采摘，一边对着手机镜头，热情地向网友们展示着自家的水果。

近年来，武都区通过多种方式积极培育电商主体，建成了智能快递分拨中心、村级寄递物流共配中心，配备乡村电商寄递物流公益性岗位，实现了农村物流全覆盖，大大降低了快递成本，提高了发货效率。

在电商运营模式上，武都区通过“直播天团”“全民带货”等新模式，掀起电商消费热潮，同时积极拓展跨境电商，让武都花椒、油橄榄等农产品远销欧美、东南亚。

电商直播为武都的农户们带来了前所未有的发展机遇。目前，全区电商交易总额突破57.6亿元，开办网店2250家，带动就业超1.6万人，农民人均增收430元。电商不仅让农户们的钱袋子鼓了起来，也改变了他们的思想观念和生活方式。越来越多的农户开始学习电商知识，掌握网络营销技巧，成为新时代的“新农人”。

如今，借助互联网的力量，武都区的农特产品跨越山川，走向了全国乃至世界的舞台，越来越多的农户在这场电商盛宴中实现了“云端致富”。

综合：电商助增收 农户“云”致富

**西和讯**（通讯员 鱼勇 张田）连日来，西和县马元镇各村深入开展抵制高价彩礼宣讲活动，引导群众摒弃攀比之风，以实际行动推动移风易俗，让文明新风吹遍马元每个角落。

马元镇高度重视抵制高价彩礼工作，各村迅速行动，成立以村“两委”干部、驻村工作队、党员志愿者为主体的宣讲队伍，结合各村实际，制定详细的宣讲方案，明确宣讲重点和目标，确保活动有序开展。

同时，通过村级大喇叭、微信群、宣传栏等多种渠道广泛宣传，营造浓厚的舆论氛围。

各村采用群众喜闻乐见的方式，将抵制高价彩礼的理念传递到千家万户。在各村的文化广场、党群服务中心，宣讲员用通俗易懂

的语言，结合身边因高价彩礼导致家庭矛盾、返贫致贫的真实案例，深入浅出地分析高价彩礼的危害，倡导大家树立“爱情比彩礼重要，幸福比面子珍贵”的正确婚恋观。

现场还设置了互动问答环节，村民们积极提问，宣讲员耐心解答，现场气氛热烈。

通过一系列宣讲活动，马元镇越来越多的群众认识到高价彩礼的弊端，主动转变观念，纷纷表示将从自身做起，不跟风、不攀比，以实际行动支持移风易俗，推动文明新风在乡村落地生根。

综合：抵制高价彩礼 推动移风易俗

## 两当：从项目建设“进度条”看高质量发展“加速度”

(上接第一版)

“县上给的优惠政策力度很大，让我们对企业的发展更有信心了，除了两当麻椒鸡，我们还开发了鸡腿、猪蹄等产品，仅2024年产值就有400多万元。”甘肃木云食品生产车间负责人王振华说。

两当县创新创业示范园为入驻园区的企业提供了奖补扶持等各项优惠政策，大力支持园区企业发展农林特产品的精深加工。“园区对于产品研发有不少的奖补政策，为我们做好企业提供了动力。”甘肃西北山川食品产业有限公司总经理冯小雨说。

目前，产业园区共有7家龙头企业入驻，形成了集种植、加工、研发、销售于一体的全产业链生态体系，成为推动县域经济高质量发展的强劲引擎。

左家乡食用菌产业园总占地700余亩，已建成集菌棒生产与食用菌种植、加工、储存、销售为一体的食用菌产业链。放眼望去，一排排错落有致的食用菌大棚鳞次栉比。菌棒整齐排列在大棚的菇架上，菌棒上绽放着朵朵承载着希望的“致富花”……

“公司目前已建成标准化钢架大棚126个，5连栋温室3座，智能养菌室面积1536平方米，年产香菇、木耳、平菇等食用菌350万棒，带动周边农户种植40万棒。开发出了香菇脆、香菇酱、菌汤包等多种高附加值的食用菌精深加工产品。”黄波菌业管理人员石红霞信心满满地说。

在城区排水防涝设施建设项目建设二期施工现场，大型机械设备轰鸣作响，挖掘沟渠、铺设管道等工作正紧张有序进行。

“二期工程主要包括23个小区，8条主道路，6条排洪渠道，共计敷设雨水管线26.43公里，道路破复

农业发展有限责任公司已建成7497平方米菌棒生产车间、1470平方米研发培训用房和300多座食用菌生产棚。

“公司目前已形成了集技术研发、菌种繁育、规模化标准化生产、精深加工为一体生态园区，为周边群众提供大棚、资金、菌棒，统一生产管理、统一技术标准、统一品种、统一销售，帮助广大群众增收致富。”德源菌业发展有限责任公司经理吴俊峰说。

左家乡食用菌产业园，全年食用菌产量可实现1000多万袋，形成了布局合理、功能齐全、定位清晰、特色突出的园区新格局。

特色产业是富民强县的“金钥匙”，是一个地方独具魅力的地域名片，也是经济转型的“加速器”。产业园与双创园的农旅融合“双引擎”，形成了“农业强基、文旅赋能、双创增效”的良性循环。

民生工程“精准滴灌”，绘就幸福生活“新画卷”

民生项目是群众幸福的“温度计”。近年来，两当县坚持“项目围着民生转”，从改善村道交通条件，到完善医疗教育设施，从保障饮水安全，到推进管网改造，从根本上提升民生服务质量，以项目为牵引，确保各项民生工程能够长远惠及人民，以民生工程“满格电”增加人民群众幸福感。

在城区排水防涝设施建设项目建设二期施工现场，大型机械设备轰鸣作响，挖掘沟渠、铺设管道等工作正紧张有序进行。

“二期工程主要包括23个小区，8条主道路，6条排洪渠道，共计敷设雨水管线26.43公里，道路破复

2.93万平方米，预计6月底前完成城区巷道、排水渠全部施工任务，10月底完成主道路施工任务。”施工现场总负责人田文博介绍道。

城区排水防涝工程是提升群众幸福指数的民生工程，项目竣工后，进一步补齐城市排水防涝设施建设短板，雨污分流实现全覆盖，增强城市综合承载能力，健全城市排水防涝设施，保障城市运行安全。

有温度的民生项目，不仅托举起百姓的福祉，更点燃了人们对美好生活的向往。

田坝子至西坡公路改造提升已完工，左家乡大庄村（工业园区）至张家乡张家村（大理石厂）道路改造提升项目、站儿巷镇银杏桥至孟家砭道路养护维修项目全面开工，县域“四纵四横”交通网络正加速成型。

丹江口水库及上游水土保持项目，红河两当桥河道治理工程，管江流域、黄龙流域综合治理项目同时开工建设，将实现河道防洪能力的提升以及水生态的修复，为沿岸居民提供安全的居住环境。

接地气的民生项目，于细微处彰显为民情怀，更在实干中筑牢民生根基。它是村庄巷道提升改造的康庄大道，是徐杨河引水工程入城入户的清澈甘泉，是养老中心优化升级的一张张床位，这些项目以精准到位的民生供给，既回应着群众“柴米油盐”的日常生活，更承载着千家万户“诗和远方”的生活梦想。

要素保障“精准发力”，破解项目建设“中梗阻”

要素保障是项目建设的“生命

线”。两当县建立“六张清单”动态管理机制，统筹土地、资金、人才等要素，为项目建设注入强劲动能，推动县域经济高质量发展驶入快车道。

西坡镇苍坪村流转2047亩土地用于苦参种植，保障了甘肃参美优纤生物科技有限公司的用地需求；低效用地再开发政策，盘活存量土地，为创业创新示范园、林麝养殖等项目提供用地保障。

2025争取中央预算内资金532万元，政府债券2000万元，超长期特别国债资金1000万元，支付率达76.69%。设立碳酸钙产业发展基金，吸引德源菌业等企业投资建设年产1000万袋菌棒生产线。

两当县建立了“一个重点项目、一名包抓领导、一企一策、一事一议”的工作推进机制，在投产审批上做“减法”，服务上做“加法”，以“精准滴灌”的方式破解土地、资金、审批、服务等要素梗阻。

项目建设如火如荼，勾勒出乡村振兴的清晰路径：通过文旅赋能工程打造全域旅游融合康养目的地，依托生态转化工程实现“绿水青山”向“金山银山”的深度转化，以产业提质工程构建“菌蜂禽药特”立体农业体系。

蓄力扬帆破浪行，砥砺奋进正当时。2025年，两当县以“项目建设”为总抓手，在产业升级中厚植优势，在民生改善中彰显担当，在创新驱动中培育动能，以“小县大作为”的格局，锚定“乡村振兴全域农旅融合康养示范县”目标，持续推进“天两高速”“全域有机”等战略工程，以项目建设之“进”支撑经济发展之“稳”，书写社会主义现代化幸福美好生活新两当崭新篇章。

综合：两当：从项目建设“进度条”看高质量发展“加速度”